



### 教育快讯

栏目记者 张震 魏瑞娟

### 文化绿城小学 迎接美国校长来访

日前,2019“汉语桥——美国校长访华之旅”代表团莅临金水区文化绿城小学交流访问。

代表团一行16位美国校长初进校园,就被“文质彬彬,绿意盎然”的学校文化所吸引。在特色课程观摩环节,访华团观摩了该校具有民族特色的空竹、版画、中国结、篆刻、书法课程以及创客课程。访华团还拿起毛笔练习中国书法、学习系中国结,体验中国传统文化的魅力与特色。看到学生们精美的书画作品,代表团纷纷点头称赞。代表团还分别观摩了贺焕娣老师的数学课《有多少张贴画》和徐帆老师的科学课《秋千》。交流座谈会以后,有11所美国学校热切表达了希望与该校建立合作关系的意愿。

### 高新区外国语小学 参与中芬课堂教学研讨交流

10月28日—11月1日,重庆市谢家湾小学第八届芬兰周暨刘希娅名校长工作室“中芬新”课堂教学研讨交流活动启动。来自芬兰的教育专家、一线教师 and 全国各地的教育同行欢聚一堂,围绕学习方式变革,聚焦常态课堂教学,展开专题研讨活动。高新区外国语小学校长刘娜一行8人作为刘希娅校长工作室成员学校代表应邀参与了此次研讨交流活动。

该校教师程莹莹在学校选拔中脱颖而出,站上了教学交流展示的大舞台。此节课程围绕“煎鱼”这一数学问题,引导学生发现一题多解,多中选优,最终找到优化方案。精心的设计、阶梯式的引导,真实的课堂生成赢得了与会老师们的阵阵掌声。

### 建新街小学 组织教学观摩研讨

日前,二七区建新街小学第十六届“以生为本 注重体验之我的校本课程”行知课堂教学观摩研讨活动落下帷幕。

各教研组经过前期一起研讨、集体备课、组内赛课,共推选出十五节不同学科内容和风格形式的课堂范例,参与本届校级行知课堂“我的校本课程”展示。观摩研讨中,不管是语文“新阅读”,还是数学绘本、数学思维训练以及英语等科任教师自主承担的“中华武术”等校本课程,都紧紧围绕适合学生需要,以学生探究、体验、开放性学习活动为主,突显表现性和过程性评价,促进学生最大程度发展。授课老师全程投入,结合生活提高解决实际问题的能力,大胆创新实践展示美的能力。

### 回民第一小学 共上少先队员队会课

为了进一步增强少先队员光荣感和组织归属感,了解少先队历史,传承红色基因,近日,管城回族区回民第一小学全体队员共上一堂队会课——观看影片《致敬红领巾》。

《致敬红领巾》宣传片用少年儿童喜欢的方式,直观形象地讲述了少年先锋队的发展历程,深受队员们的关注。在观看过程中,队员们从红领巾的故事中了解红领巾诞生的过程,体会到“红领巾”的重要意义和少先队员的光荣使命。观赏后,队员们分享了以“我与红领巾”为主题的故事,再一次表达了对红领巾的热爱和崇敬之情。

### 管城回族区回族幼儿园 举办家园共育座谈会

为了更好地促进孩子的健康发展,加强家庭与幼儿园的协调配合,提高家园合力,日前,管城回族区回族幼儿园举办了家园共育座谈会。

小、中、大三个年龄段教师分别围绕“家园共育,从了解幼儿开始”“幼小衔接专题”“科学做好入学准备”等内容,通过座谈会、讲座、团建等形式为家长展开会议内容。在双向、多向、网状形的互动方式下,会议有效地让家长了解到家园共育的重要性,使家长掌握了多种实用的家园共育方法。

### 杏园路第三小学 青年教师进行达标课展示

为了促进新教师的成长,督促教师规范课堂教学,共建美好教育,10月29日,二七区杏园路第三小学开展了青年教师课堂达标课展示活动。

课堂展示中,每位老师根据“自信课堂”教学模式,关注学生的学习过程。点评互动环节,赛课教师针对自己的课进行反思,评委老师对教师们的课堂教学的各个环节有针对性地进行了详细点评与指导。本次活动,不仅为每一位青年教师搭建了舞台,也为教研组每一位成员提供了相互交流的平台,促使教师向专业化方向发展。

### 工人第一新村小学 掀起中原文化学习热潮

10月28日,河南博物院传统文化育苗工程走进金水区工人第一新村小学,在全体师生中开展了“重宝耀古都 出彩讲河南”主题活动,本期主讲商都郑州。

学校六名国宝讲解小明星以自信饱满的热情,向同学们介绍一件出土于郑州的文物,传颂郑州的文明史。讲解员绘声绘色、生动有趣的介绍引得台下同学连连赞叹。博物院的工作人员还向同学们赠送了寻宝地图,供同学们学习传统文化。通过此次学习,同学们领略了河南的厚重文化,同时也在校内掀起了研究中原文化的热潮。

一边思考着保护环境的方法,一边用手中的画笔勾勒着心中的生态环境、蓝天白云……为了增进大家的环保意识,唤起大家爱护地球、保护家园的意识,《郑州日报》悦学会小记者在全市广大中小学生在开展携手共创美好明天·2019郑州“同一片蓝天”环保彩绘系列活动。近日,来自二七区长江路第二小学和管城回族区港湾路小学百余名小学生及其家长来到水榭华城参加亲子创意手工DIY环保帆布袋活动,孩子们在一笔一画中,将心中的环保理念在帆布袋上绘就出来。

## 小画笔描绘环保梦

### 《郑州日报》悦学会小记者亲子创意DIY收获满满

本报记者 周娟

#### 一笔一画勾勒美好

绚烂的彩虹下,蝴蝶和蜜蜂穿梭在开满鲜花的草地上,长江东路第二小学二班王海洋的画里,描绘出这样一幅画面,他说,人类一定要保护环境,这样才能留住这美丽的景色,留住美好的大自然。

“我画的是在能量舱的作用下,地球上的垃圾都被吸走了,垃圾转化为让飞机飞行的能量。”港湾路小学四五班王慕曾为了这次活动,专门自带了装备——48色软头水彩笔,他说,自己要好好学习,长大了发明这种能量舱,保护环境,保护“地球妈妈”。

大树和小鸟、蓝天和白云……活动中,孩子们发挥想象力,把白色的帆布袋变成了一件件极富色彩的工艺品。这次活动不仅让他们体会到了绘画的乐趣,更让他们了解了环保的重要性。

#### 爱护环境从我做起

“你们知道爱护环境可以通过什么方式吗?”在当天的活动现场,主持人不时地向小记者提出问题。“收集垃圾”“植树”“低碳出行”……孩子们纷纷举手抢答。

“地球母亲只有一个,作为一名地球公民,爱护环境,应该从我做起。”活动中,不少小记者现场讲解了环境保护的重要性,就自己所知的环境保护常识积极发言。

日渐枯萎的地球妈妈脚下,是一个巨大的水龙头,但是水龙头里流出的水滴却越来越小……港湾路小学四六班唐鑫蕊绘画的主题是:地球渴了怎么办?她说,自己想用这幅画提醒人们爱护河流,珍惜水源。

参加这样的活动在孩子心中留下了深刻的记忆,孩子们说,他们既是青山绿水的享有者,也是生态环境保护的小小行动者,今后,他们将用行动守护美丽家园。

#### 亲子共度美好时光

“画画是孩子探索世界、表达感情、获得快乐的方式。”长江东路二小二一班的曾梓恩画的是一列分类垃圾火车,红绿蓝灰四个车厢分别代表垃圾分类的四种类型,这列火车把垃圾分类运走,让地球妈妈生机勃勃,活力满满。他的妈妈刁女士告诉记者,平时自己就经常和孩子一起画画,而参加这次活动,用画笔传递环保理念,感觉这样的亲子时光更加美好。

绘画环节之后,记者在现场看到很多小记者和家在优美的环境中拍照留念。“今天的活动很有意义,一方面孩子们互相交流和表达了各自的环保理念,另一方面孩子们在帆布袋上作画也是一种环保行为。帆布袋可以重复使用,无形中减少了使用一次性塑料袋的行为。”家长们表示,本次活动不仅引起小记者对环境问题的关注,同时引导他们养成环保的行为习惯。

“爱护环境是不分年龄的,我希望他们能从小学得环保的重要性,力所能及地为我们的城市做出贡献。”不少家长表示,感谢《郑州日报》悦学会小记者组织这样的活动,让自己在和孩子的陪伴相处中增添了不少不一样的色彩。

### 美好教育追梦人

栏目记者 周娟 禹萌萌

《美好教育追梦人》栏目,带您走近众多一线教师,看他们如何带着美好的教育梦想,紧跟时代砥砺前行,担当责任奋发有为,以永不懈怠的精神和一往无前的姿态,撑起教育的蓝天。如果您也是一位优秀的教育追梦人,或者您身边有这样一位师者,欢迎自荐或推荐。邮箱:zzjyzk2016@163.com



一等奖获奖作品展示



港湾路小学冯一冉



长江路第二小学杨起隆



小记者认真创作

#### 小记者感言

管城回族区港湾路小学 陈雅琪:不乱丢垃圾,少用一次性袋子和一次性碗筷,对生活垃圾进行分类……参加这次活动让我明白了,应该如何爱护环境,保护地球。以后我会背起我创作的环保袋,不再用一次性袋子,以身作则,为保护地球环境出一份力量。

管城回族区港湾路小学 李意:走路、骑自行车、乘坐公共交通、开共享汽车……都是保护环境的方式。为了我们美好的家园,我们要以身作则,从我做起。参加这次活动,让我明白了保护环境刻不容缓。

管城回族区港湾路小学 马润兮:借助画笔,我想告诉大家的是,如果不爱护环境,那么我们的生活将会失去很多美丽的色彩。我们将失去绿色的大树,失去蓝色的天空,失去我们五彩的生活和幸福的童年。以后我会多多参加这种活动,学习更多环保知识。

管城回族区港湾路小学 张佳函:参加这次活动能收获一份奖项让我特别惊喜,而更重要的是,我们一起倡导环保,大家齐动手,还地球绿色,让天空蔚蓝,携手共创美好未来……我觉得这一天特别有意义。



### 用爱成就无限可能

郑州市第五十二中学 王芳

匠心追梦:我始终坚信一句话,“成人比成功更重要,成长比成绩更重要,过程比结果更重要。”每一个孩子都值得被喜爱,值得被重视,所以,我用心做好每一件小事,说好每一句话,用爱与智慧点亮每个孩子的生命。

为什么选择老师这个职业?王芳说,初有梦想,是上学时,看到台上老师学问渊博,令自己钦佩不已,于是暗下决心,也要成为这样优秀的人。而坚定这个梦想,是在求学的迷茫期,老师用谆谆教诲,让她及时走出懈怠。王芳说,庆幸自己的人生路有好老师相伴,是他们让自己深深懂得,爱是教育的根本。

十几年只从事一件事情,会不会厌倦?王芳用行动给出了明确答案。她说,教师的言行影响深远,所以她一直用心对待学生、对待班级、对待家长。

作为一名班主任,她从不以高姿态对待学生,而是把自己融入他们中间。借着学校“英模班创建”的契机,她和学生一起,通过问卷调查,召开主题班会,走近英模等活动,确定了创建“孙天师”班的目标。

“做一个善良的人,做一个有爱心的人,做一个宽容的人,做一个乐于付出的人。”在向英模学习的过程中,王芳把习惯养成教育融入其中,可以说,英模学习成为班级的灵魂,内化为学生的言行举止,更无形中强化了集体荣誉感。



### 让每个学生筑梦飞翔

管城回族区港湾路小学 李卓凡

匠心追梦:我喜欢用作家贾平凹的一副对联来鞭策自己——“百无聊赖何为教,一事无成怎做授”。我用自己的点滴实践去践行一名人民教师的承诺,用不懈的努力为学生的天空添抹一抹缤纷。

在管城回族区港湾路小学的李卓凡看来,给孩子一种宽松、自由的空间,他们会表现出更旺盛的生命活力。

她的课堂始终是那么地有趣、有料、有新意,每一个孩子都充满了无限朝气。识字课堂上,为了让孩子更加集中注意力,李卓凡制作出一些识字卡片,让其中一个孩子在教室随机走动,走到哪里,哪里的孩子就念出来。课堂气氛被瞬间点燃,孩子们一个个学得热火朝天。除此之外,将课本知识表演出来,也是她的小妙招。“比如我们在学习了‘井底之蛙’这个成语故事后,我就要求孩子们以戏剧表演的形式把故事呈现出来。”旁白、小青蛙、小鸟……孩子们在一个个角色表演中,也把自己对故事的理解融入其中。

“宽容是一种修养,是一种智慧,同时也是一种教育方式。”李卓凡始终相信,在宽容对待学生的过程中,学生也会潜移默化地受到影响,



学会这种智慧。她的班级里曾经有不少调皮捣蛋的学生,在其他老师严厉的批评下效果依然达不到预期。但到了她的班里,在集体活动、心灵互动的催化下,调皮的学生一个个都变得既敬重又崇拜老师,家长也不禁对此竖起了大拇指,纷纷点赞。她期待每一个孩子的进步和成长,因为她相信每一个孩子都需要欣赏和包容。

2014年,李卓凡选择了教育事业。在入职后的第三年,她考取了河南师范大学的在职研究生,她希望通过深入的学习研究,提高自己的内在素质,更好地为日常教育教学工作服务。

她是港湾路小学的一名教师,同许多普通教师一样,李卓凡的日常工作中,既没有震撼人心的举动,也没有催人泪下的故事。但每一天,她都默默实践着心中不变的誓言——以教师为荣耀的职业,以教师为终身的事业。